
INSTRUKCJA BHP  
PRZY PRACY Z UŻYCIEM ELEKTRONARZĘDZI 

Pracownik wykonujący prace z użyciem elektronarzędzi (w tym narzędzi akumulatorowych) powinien 
posiadać dobry stan zdrowia poświadczony orzeczeniem lekarza medycyny pracy, posiadać 
odpowiednie predyspozycje psychiczne i fizyczne. 

PODSTAWOWE CZYNNOŚCI PRZED ROZPOCZĘCIEM PRACY  

Przed rozpoczęciem pracy z użyciem elektronarzędzi należy: 

1) zapoznać się z instrukcją obsługi urządzenia, 

2) upewnić się że miejsce pracy jest dobrze oświetlone, 

3) zachować porządek – usunąć zbędne przedmioty i przewody, aby uniknąć potknięcia, 

sprawdzić stan techniczny urządzenia i oświetlenia stanowiska, a w szczególności stan instalacji 

elektrycznej w tym przyłączy, czy narzędzie jest wykonane w I czy II klasie izolacji (II klasa 

izolacji oznaczona jest na tabliczce znamionowej znakiem i takie narzędzie nie wymaga 

podłączenia do gniazdka z kołkiem uziemiającym) 

4) sprawdzić czy nie ma widocznych uszkodzeń korpusu narzędzia, czy przewód zasilający  

i wtyczka nie są uszkodzone, 

5) sprawdzić czy gniazdko przyłączeniowe nie jest uszkodzone lub zanieczyszczone, 

6) sprawdzić na biegu luzem czy narzędzie pracuje równo, bez drgań i bez nadmiernego hałasu 

oraz czy sprawny jest wyłącznik, 

7) zweryfikować zużycie części roboczych (np. tarcz, wierteł, ostrzy), 

8) uruchomić urządzenie i sprawdzić jakość jego działania, 

9) przygotować niezbędne pomoce warsztatowe, przyrządy pomiarowe, narzędzia pracy, zmiotki, 

oraz odzież ochronną (rękawice) oraz wymagane środki ochrony indywidualnej, 

10) zauważone usterki zgłosić natychmiast przełożonemu. 

PRACOWNIK URUCHAMIAJĄCY URZĄDZENIE POWINIEN PRZED DOKONANIEM TEJ CZYNNOŚCI 
SPRAWDZIĆ DOKŁADNIE, CZY JEGO URUCHOMIENIE NIE GROZI WYPADKIEM 

 

CZYNNOŚCI ZABRONIONE PODCZAS PRACY Z UŻYCIEM ELEKTRONARZĘDZI 

Pracownikom wykonującym prace z użyciem elektronarzędzi zabrania się: 

1) wykonywania pracy z użyciem uszkodzonych elektronarzędzi, 

2) dopuszczania do obsługi elektronarzędzi osoby nieuprawnione, 

3) zdejmowania lub manipulowania fabrycznymi osłonami ochronnymi, 

4) podłączania elektronarzędzi do sieci w sposób inny niż za pomocą wtyczek stanowiących 

fabryczne wyposażenie odbiorników, 

5) pracowania w wilgotnych rękawiczkach, 

6) stosowania przypadkowych przedłużaczy lub uszkodzonych gniazd elektrycznych, 

7) dociskania elektronarzędzi do materiału tułowiem, 

8) pracowania z elektronarzędziem na drabinie przystawnej lub na niestabilnym podłożu, 

9) wykonywania pracy na zewnątrz pomieszczenia w czasie opadów atmosferycznych, 

10) postępowania w sposób niezgodny z instrukcjami obsługi. 
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WYKONYWANIE PRACY Z UŻYCIEM ELEKTRONARZĘDZI 

Podczas wykonywania pracy z użyciem elektronarzędzi pracownik powinien: 

1) trzymać elektronarzędzie jedną lub dwoma rękami, w zależności od rodzaju narzędzia, zaleceń 
producenta i rodzaju wykonywanej pracy,  

2) zapewnić stabilność postawy ciała i tym samym kontrolę nad urządzeniem, 
3) pracować w sposób kontrolowany, usunąć przeszkody z najbliższego otoczenia, unikać 

niepotrzebnych ruchów, które mogą doprowadzić do wypadku, 
4) zachować szczególną ostrożność podczas włączania i wyłączania elektronarzędzia, 
5) używać przedłużaczy dostosowanych do mocy urządzenia, 
6) unikać kontaktu z wystającymi, ruchomymi, obracającymi się elementami (tarczą, wiertłem itp.) 
7) zachować spokój, nie działać w pośpiechu i pod presją czasu, 
8) nie pozostawiać włączonego narzędzia bez nadzoru, 
9) nie dotykać ruchomych części narzędzia w trakcie pracy, 
10) nie przeciążać narzędzia – stosować odpowiednie akcesoria do danego zadania, 
11) przerwać pracę w przypadku nietypowych odgłosów, wibracji lub w momencie przegrzania się 

urządzenia. 
 

CZYNNOŚCI PO ZAKOŃCZENIU PRACY 

Po zakończeniu pracy z użyciem elektronarzędzi należy: 

1) wyłączyć elektronarzędzie, oczyścić, jeśli tego wymaga, sprawdzić stan techniczny, zweryfikować 

stan tarcz, ostrzy, wierteł i wymienić zużyte elementy, upewnić się, że jest bezpieczne i nie ma 

zagrożenia dla innych pracowników oraz osób postronnych, 

2) odłożyć elektronarzędzie do przeznaczonego do tego miejsca przechowywania. 

Podczas ładowania narzędzi akumulatorowych należy:  

• korzystać z ładowarki dostosowanej do konkretnego modelu akumulatora,  

• nie używać ładowarki innej marki, chyba że producent narzędzia w instrukcji wskazuje na tę 

możliwość,  

• zapewnić temperaturę otoczenia około 20 stopni Celsjusza, 

• po uzyskaniu pełnego naładowania odłączyć narzędzie z ładowarki. 

UWAGI 

Elektronarzędzia podlegają okresowym przeglądom i badaniom. Badania okresowe należy wykonywać:  

• co 6 miesięcy dla elektronarzędzi zaliczanych do kategorii użytkowania I,  

• co 4 miesiące dla elektronarzędzi zaliczanych do kategorii użytkowania II,  

• co 2 miesiące dla elektronarzędzi zaliczanych do kategorii użytkowania III,  

• po każdej zaistniałej sytuacji mogącej mieć wpływ na bezpieczeństwo użytkowania 

elektronarzędzia (upadek, zawilgocenie itp.).  

Na podstawie art. 210 Kodeksu pracy: w razie gdy warunki pracy nie odpowiadają przepisom 

bezpieczeństwa i higieny pracy i stwarzają bezpośrednie zagrożenie dla zdrowia lub życia pracownika 

albo gdy wykonywana przez niego praca grozi takim niebezpieczeństwem innym osobom, pracownik 

ma prawo powstrzymać się od wykonywania pracy, zawiadamiając o tym niezwłocznie przełożonego. 

 



POSTĘPOWANIE W RAZIE WYPADKU 

W przypadku wystąpienia sytuacji awaryjnej, w szczególności stwarzającej zagrożenie dla zdrowia bądź 
życia należy: 

• niezwłocznie przerwać pracę, 

• podjąć akcję ratunkową (udzielić pierwszej pomocy, wezwać pomoc: 112 lub 999), 

• o zaistniałej sytuacji niezwłocznie powiadomić przełożonego, a stanowisko pracy i jego 

otoczenie należy pozostawić w stanie, w jakim się znajdowały w chwili wypadku.  
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